

郭传勋，一根两头燃烧的蜡烛

在莘县实验初中，采访郭传勋事迹，一种实实在在的感动贯穿始终，这种感动透过喧嚣，穿越时空，撞击心灵。他就像一根两头加速燃烧的蜡烛，一头照亮的是学生，另一头是妻儿父母。该校语文教研组长郝文江评价曾经的同事：他是老师的一个高度，一个普通老师能看得见，却难以达到的高度。

走进郭传勋生前办公室，翻一翻他留下的上百本日记、信札等，道劲而朴素的文字里流淌出的是他22年从教生涯——恪尽职守、爱生如子、淡泊名利、达观坚强。

□ 本报记者 邵方超 杨秀萍

说好的，只请两天假

去年9月10日，郭传勋像往常一样晨跑，途中见地上零散着落叶，于是给同事发了条短信：“又是一个教师节，忽觉秋天来得太快，生命中还有许多事情要做，紧迫感油然而生。”他或许没想到，这竟是他人生中度过的最后一个教师节。

两个月后，他被确诊为胃癌晚期。知道结果时，他坚信自己不久还会重新走上讲台。他给初一十四班学生开了个主题班会，“那天郭老师精力充沛，非常健谈，告诫我们以后一定要做大写(正直，人格闪亮)的人。”学生康晴雨告诉记者，班上同学此时还不知道，说好的，只请两天假的班主任，从此再没能踏进他们的教室。

病情发展很快，他的身体迅速消瘦，说话也没了力气。今年6月，即将大学毕业的孙一帆，来到了曾经的老师面前，“这还是那位温文尔雅、诗情画意，说话轻声细语、面带笑容的班主任吗？”她问自己，走出老师的病房，她痛哭流涕。

“治疗期间，他每天都在不停地读啊写啊。”从妻子牛瑞霞的回忆中，能够体会到他在与病魔的抗争中，从未放弃。他生前最后一篇随笔，笔力渐微，却写道：每日吻书香，饭味美亦甘。躯体遭小恙，心中艳阳天。病房凝心志，苦战过难关……

6月25日，郭传勋去世了。送行的人站满了县医院的走廊，在老家举行的追悼会，一百多辆汽车开进了这个平时安静的小村子，“很难相信，这是一位普通初中老师的追悼会。”莘县舍利寺中学校长李宗民说。

在郭传勋的办公室里，一部即将完成的书稿《沐浴书香》静静地躺在办公桌上，这是他和同事历时数年为学校研发的校本课程。“他说他很遗憾不能看到自己的学生拿到这本书时的反应。”校长张庆华说。谈及过往，副校长耿代军数度哽咽，因为彼此友情深厚，时至今日，他还会时常从梦中惊醒，默念这位年仅42岁的兄弟。

一头照亮学生

郭传勋的儿子郭继斌八岁时得了场重病，妻子牛瑞霞远在十几里的工厂上班，他带孩子来到门诊，交代给医生，自己又返回了教室，直到晚自习放学他才想起这件事，面对妻子的埋怨，他写道：“我内心的愧疚无以表达，可是如果让我再次选择，我会改变吗？”同事都知道他的儿子自小就会做饭。还有一次，父母要到县城检查身体。可是第二天上课，妻子告诉他，爹娘怕影响他工作，在家坐了一会儿，就走了。他一时间热泪盈眶。

带着愧疚，郭传勋几乎将全部心血都献给了学生。1991年，21岁的他从聊城师范学院毕业，回到自己的母校莘县舍利寺中学任教。在济南工作的乔凤云是他的第一届学生，“整天像个男孩子，上蹿下跳，搞恶作剧是我的专长。”乔凤云说，后来郭老师在她的一篇周记上写道：“得活泼敢言之个性，糕以严肃认真之理念，则更有利于才智之开拓，能力之显现，性格之塑造，形象之完善。你的潜力和独特个性令人喜悦，但须记住一言：组织之美，秩序之美，方是人生之美。”乔凤云将老师的话珍藏至今。

已为人师的张灵芝也不会忘记郭老师当年的家访和资助。她聪明好学，成绩优异，但面对贫寒的家境，只好选择退学，了解了情况的郭传勋说服了学生家长，最终将张灵芝送进了中师的大门。为此，他预支了几个月的工资，为这个农村姑娘凑足学费。

“我没有能力改变一个时代的学子，但我可以改变我的学生。”他曾经这样说，1994年，他本有机会到乡政府工作，但他选择了放弃，随后写道：“我很庆幸自己已经受了那次考验，明白了自己的人生舞台就在这里。”

调到莘县实验初中后，他对自己提出了更高要求，每天必做六件事：读一篇教育教学论文或文艺性作品，写一篇教育随笔或生活随笔，与1-2名学生谈心交流，书法练习10分钟，跑步30分钟，诵读古诗文一首等。



▲郭传勋从教以来，一直坚持作教学笔记、写日记。



▲郭传勋将学生给他写的信件以及学生的作文都保存至今。

他坚持每天早晨带学生晨练，风雨无阻；他把生病的学生带回家，与妻子一起照顾；他把班里所有学生的名字巧妙地写进自己的文章；他给每位毕业生写信，祝福他们的美好明天；他还会珍藏学生们的书信和佳作，时常翻看……孙一帆说，郭老师最自豪的事就是将以前学生取得的成绩跟他现在的学生分享。

从教以来，他先后获得骨干教师、师德标兵、模范班主任等各类荣誉称号二十余个，各类奖项三十余种。去世后，莘县教育局副局长孙石山多次发表长文悼念。“社会需要这样忠诚、有能力、有事业心的人！”

另一头撑起家庭

记者见到郭继斌时，他刚刚和母亲从一家纺织厂打工回来，“只要有钱赚，他就不觉得累。”牛瑞霞心疼地看着儿子，“传勋走了，我们还得继续生活。”

郭传勋是家里的顶梁柱，每月不足三千元的收入，几乎承担着一家三口的吃穿用，还要供儿子上学、父亲吃药、人情礼往等，如今，这个顶梁柱没了，家里的经济来源也成了问题，牛瑞霞已经很久没有一份稳定的工作了。“郭老师唯一的要求就是希望学校能让这俩孩子继续住学校的房子。”张庆华说，前几年，县城的房子便宜，很多老师都在外面买了房子，他们

一家三口至今仍住在学校80多平米的房子里。

郭传勋是个孝子，前几年父亲患上了类风湿性关节炎，从此，他每个月工资中的一部分用来为父亲检查、买药，原本拮据的生活，变得更加紧迫。“老家的那几间破旧矮房，即使在这个并不富裕的村子里，也几乎是最差的了。”参加过郭传勋追悼会的人都有这样的印象。他为了让父母身体不再遭受疼痛，可是他心力憔悴，他写过许多向父母表达歉意的文字，其中一篇写道：“父母身体上的伤痛常常让我夜不成寐，思至深处，泪水就会慢慢爬出眼眶，有时在心中祈祷：让父母的痛苦转移到我的身上来吧，他们劳苦了一辈子，原应该享受晚年呀……”

为了让儿子安心高考，他一直向儿子隐瞒病情，并从北京的医院提前返乡。6月24日下午，儿子高考成绩出来了。“那或许是生命的最后一点力气，用来表达父爱。”他搂着儿子足足兴奋了十几分钟，此后，他不再说话，直到离开这个世界。

他的事迹还在当地传颂，没有光环，但很饱满。他在随笔《活在人间》里写道：“收入的微薄，生活的拮据，琐务的繁多，家事的纷扰，时常敲打着这颗沉重的心。但，我是一个儿子，一个父亲，一个老师，一个有责任感的人。认真生活，努力工作，眷顾家人，培养学生，才应该是我的选择。”

临清贡砖

明清时期，由于临清傍临运河，运输方便，土质特别，水质不碱，加上烧造技术娴熟、独特，品种齐全，色泽纯正，因此成为当时生产贡砖的首选之地。至清代末，临清烧砖工艺已延续500多年。除用于北京皇宫等建筑外，临清贡砖广泛用于全国各地。

临清贡砖烧制工艺复杂精细，包括选土、碎土、澄泥、制坯、晾坯、验坯、装窑、焙烧、溜窑、出窑、成砖检验等，且用土讲究，用当地特有的“莲花土”以及漳卫河水(俗称阳水)烧制的砖“敲之有声，断之无孔，坚硬结实，不碱不蚀”。

1996年，在临清城西陶屯，作为客户的后代，掌握传统制砖工艺的景永祥恢复了古砖生产，其生产的古砖尺寸基本上按照以前北京贡砖的规格，已通过山东省工程建设监督中心鉴定，填补了全省一项空白。景永祥被山东省政府确认为“临清贡砖烧制技艺”项目传承人，其“临清永祥贡砖生产基地”被确定为项目传承基地。2008年，临清贡砖烧制技艺被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。

北京故宫、天坛、地坛、日坛、月坛和各城门楼、钟鼓楼、文庙、国子监及王府营所用的临清贡砖处处可见。明十三陵、清东陵等皇家陵园营建中所用的“寿工砖”也由临清烧造。此外，南京中华门城墙、玄武桥、曲阜孔庙等处也相继发现临清贡砖。临清烧造贡砖时间之长、数量之大是中国任何地方无法比拟的。

(张和鹏 整理)

冠县郎庄面塑

聊城冠县郎庄是个只有四五十户人家的小村庄，家家户户、男女老少都会做面塑，而且一年四季都做。这种面塑在当地叫做“面老虎”。上世纪80年代初，山东省美术馆画家鲍家虎等专家来冠县考察，对这项技艺作出了高度评价，赞其为“民间工艺品中的一枝奇葩”，并撰文进行了详细介绍，“面老虎”由此定名为“郎庄面塑”。

在几百年的发展过程中，郎庄面塑形成了自己独特的制作工艺，在现在已知的各种面塑工艺中，堪称独树一帜。“郎庄面塑”的绝活在于以生面粉捏成之后并无美感，待发酵，蒸熟，方见丰满。

制作郎庄面塑，先用精麦面粉发面，发好后在案板上用剪刀、梳子等工具捏塑出各种花样，然后蒸熟，上胶上色、晒干即成。面塑造型夸张，蒸熟“发胖”后更显浑厚之美。面塑的着色也很大胆，善于制造色相的对比，使色彩更加活泼跳跃、绚丽多彩。

历史上，郎庄面塑多以小件、单件为主，长度3至5厘米不等。后来经过数代艺人的努力，面塑的控制技术越来越精，种类也日益繁多，如今已有几百个品种、2000多种花色。

1990年，冠县成立了中国面塑开发总公司。同年，郎庄面塑作品荣获1990年广州中国旅游购物节“天马金奖”，郎庄面塑的代表人物郎王氏获得了奖杯、证书和奖金。

2008年，郎庄面塑被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。

(张和鹏 整理)

聊城农业银行阳谷县支行将银行搬到农民家门口

□ 焦博 冯继航

农行阳谷支行处处为农民着想，真心为农民排忧解难，脚踏实地，求真务实，涌现出许多感人事迹，受到社会各界的广泛赞誉。

阳谷是一个农业大县，从最偏远的村庄到县城需要往返170多公里。为解决乡镇现有金融机构远不能满足农民金融业务需求问题，该行绘制出“三农”资源分布图，组建营销团队，加大惠农卡及网银、转账电话等电子银行产品布放力度。同时，经过反复调查，在市分行的大力支持下，于经济发达的张秋镇设立了全市首个离行式乡镇自助服务区。自助服务设施不仅具有存款、取款、查询、转账、密码修改等多项功能，而且能为广大农民提供二十四小时不间断服务，受到当地企业、农民的一致好评。自服务区设立以来，设备运行率达100%，每日业务量近150笔，日均收付现金30多万元。随后，该行又相继在县城中心、北、西部设立自助服务区三处，形成以县城为中心、辐射全县的自助服务网络。

2012年，该行进一步前移服务关口，充分运用人员、信息技术优势，调整网点布局，克服费用大、条件艰苦等诸多困难，在经济强镇闫楼镇设立了辖内第一个国有商业银行乡镇物理网点——闫楼分理处。为全镇每个自然村全部安装了转账电话，在金融机构中率先完成闫楼镇新农保的发放与收缴工作，为全县新农保工作铺设了道路。农民笑得合不拢嘴：银行都办到俺家门口了，不出村就可办理存取款、转账、汇款等业务。

几年前，县城西北8公里的小刘村，农民明知种植大棚蔬菜收入高，却愁于缺资金。种植面积小，吸引不来外地客户收购，到最近的莘县收购点交菜，来回要跑十几里路。2009年，阳谷支行派出“三农”服务团队，以整村推进方式，主动为该村办理惠农卡262张，累计为21户农民发放农户小额贷款315万元。年底一算账，效益好的大棚，单季收入就达到三万元以上。2010年，进一步加大贷款投放力度，向72户农民累计贷款1100万元，较上年增加2倍。至2012年末，小刘村大棚数量发展到120多个，较原来增加了五倍；大棚面积达到700多亩，所剩耕地不足300亩，蔬菜种植人均收入增加2万多元。

遗失声明

山东华光光电科技股份有限公司企业法人营业执照正本371500200028716丢失，声明作废。

山东华光光电科技股份有限公司公共信息IC卡丢失，组织机构代码证正本05794521-6丢失，办理于2012年11月30日，声明作废。

注销公告

聊城黄龙水利工程有限公司，拟向公司登记机关申请注销登记，清算组已成立，请债权人于2013年9月26日起45日内向本企业清算组申报债权。

2013年9月26日

恒大名都认筹火爆 中秋三天乐享嘉年华

□ 张振

中秋佳节，恒大名都锦上添花，恒大名都从9月19日起正式接受客户认筹，为了让购房者度过一个欢乐的中秋，恒大营销中心举办了丰富多彩的中秋嘉年华活动，赏欧美管乐、猜中秋灯谜、品月饼披萨、游实景园林，观精装样板房。

在恒大名都营销中心外面，前来认筹和参加嘉年华的客户络绎不绝，外面的车子已经排成了长龙。一走进豪华的营销中心，一堵气球墙和几个卡通人物就出现在眼前，这自然是小朋友们的最爱。在营销中心内，大批购房者都在认真的和置业顾问进行交流，孩子们更多的则是品尝月饼和披萨美食。售楼处内已经张贴出了认筹的流程，以及精装修的标准，根据标准显示，房间内部装修所用材料全部都是国内国际名牌。

实景园林目前也已见雏形，小区内部到处是高大的树木和盛开的花朵，绿草如茵，繁花似锦，中央景观大湖目前虽然才建设到规划中的三分之一，但其浩瀚已经可以想象。在阳光明媚的天气，坐在宽敞舒适的阳台上，一杯香茗，一本书，俯瞰碧波浩瀚，仰望蓝天白云，幸福生活，莫过于此。

恒大名都的样板间也正式对外开放，不少购房者都迫不及待地赶来参观，样板间不仅能让购房者提前看到自己房子的样子，也能给他们以后的装修提供不错的灵感，宽敞的样板间内，处处都显示出了其独特之处，首批推出的7#楼无疑是恒大的楼王，前面就是中央景观大湖和园林景观，绝美景色尽收眼底。

奢华的吊灯，坚硬厚实的入户门、卧室舒适的木地板、造型精致的影视墙，厨房灶具一应俱全，卫生间内，梳妆台、镜子、马桶等，也是样样齐全，交房之后完全可以拎包入住的节奏。恒大名都首批精品房源户型图，近期正式对外公布，根据恒大名都的施工进度来看，预计首批开盘房源为一期的7#、8#、11#、12#楼，共计800套左右房源。7#、8#、11#、12#楼分布于营销中心的两侧，其中7#、11#楼共33层，8#、12#楼共32层，7#、8#、11#为两



▲恒大名都效果图。

▲恒大名都实景图。

梯三户设计，12#楼为两梯四户设计，作为恒大名都在聊城推出的首批精品房源，颇受聊城购房者的青睐。

聊城恒大名都是全国一线地产品牌恒大集团，进入聊城的首个项目，打造鲁西第一精装景观大盘，欧陆风情建筑，配以经典欧式皇家园林，中央景观大湖，9A豪华精装，国际航母级管理。

恒大名都项目总建筑面积191.4万平米，物业形态涵盖了高档住宅、星级酒店、购物中心、商务办公、风情商业街、双语幼儿园、大型运动中心等。从整体来看，整个项目以高档住宅为主，住宅总建筑面积120万平米，共有52栋18-33层的高层住宅。住宅中回迁占了住宅总建筑面积的

22%，回迁部分位于柳园南路东西两侧的北侧，共有11栋29层的高层住宅建筑。另外，从住宅的配套来看规格也是相当高，整个小区共规划建设有3栋独立综合服务楼、3座幼儿园、1座大型运动中心，东区徒骇河沿线规划风情商业街。

另外在小区南端规划有两座分别为25层和38层的办公楼，底商裙楼为6层涵盖商场、剧场等购物、休闲、娱乐的大型Shoppingmall，另外西侧南段靠近徒骇河柳园路大桥的位置规划有五星级酒店一座。项目户型设计以90平米以上的大户型为主，90平米以下小户型占比较少。项目一期A地块规划有9栋31-33层的高层住宅以及一栋综合楼，另外，整个小区景观精华中

央湖景也在一期规划中。

项目位于东昌湖南，市中心南端，南部新城核心，距4.2平方公里东昌湖仅1公里，位山二干渠、古运河、徒骇河、三河环绕，四面环水。坐拥湖南路和柳园路两大城市中轴，徒骇河滨河大道即将贯通，交通便捷，步行5分钟至聊城大学，10分钟至体育公园，车行8分钟至中心商业街，人民广场，项目北侧坐落有实验小学、实验二小、聊城一中、第八中学、外国语中学等多所中小学。

恒大与科勒、美的、大自然等一线品牌形成战略合作联盟提供最可靠的豪华原材料，以国家9A精装为标准，打造满屋名牌的精品豪宅。